

## Проблема психологизма в логике: попытка анализа

А.Г. Пушкарский, БФУ имени Иммануила Канта

pushcarskiy@mail.ru

*Expellas hominem logica, tamen usque recurret*

Логика и психология, в известной мере, имеют дело с одним и тем же предметом, хотя в начале прошлого века между ними произошел раскол. Если говорить очень упрощенно, логика считается наукой нормативной, а психология и когнитивные науки дескриптивными дисциплинами, которые заняты исследованием реальных процессов мышления. Однако в настоящее время, по мнению многих исследователей [1], современная логика переживает когнитивный поворот, и все больше отходит от антипсихологизма Фреге. Таким образом, в философии логики в очередной раз обострились проблемы психологизма в логике и демаркации логики и психологии.

Мы же попробуем по пунктам перечислить некоторые итоги нашего анализа [2] этих проблем.

1. Проблема психологизма в логике часто появляется от некорректно сформулированных вопросов возникающих от смешения историко-философских контекстов исследования.
2. Необходимо различать внутренний и внешний подход к рассмотрению логико-философских составляющих логических концепций и теорий. Внешний подход предполагает сравнительный анализ взаимодействия отдельных образов логики, которые повлияли или же оказали влияние на возникновение и развитие тех или иных логических теорий и концепций.
3. Вопрос о демаркации логики и психологии на эпистемологическом (философско-логическом) уровне имеет смысл только внутри рассмотрения того образа логики, который принимается логиком, логической концепцией, направлением.
4. Кажущаяся непримиримость и противоположность концепций психологизма и антипсихологизма в логике часто происходит от смешения фундаментальных уровней ее рассмотрения - эпистемологического (философско-логического) и методологического. Тоже относится и к не различению подуровней эпистемологического уровня анализа данной проблемы.
5. Проблема психологизма-антипсихологизма очень чувствительна к отчетливости ее рассмотрения с точки зрения современной методологии теоретического научного знания и его структуры.
6. Дихотомия психологизма-антипсихологизма как противоречащих друг другу противоположностей в логике является иллюзорной на методологическом уровне, поскольку логика, какой бы абстрактной наукой она ни была и с какими бы идеализированными объектами она не имела дело, все равно остается связанной с процессами мышления, познания и рассуждения, с которыми когнитивные науки также имеют дело.
7. Основным критерием демаркации логики и когнитивных наук на методологическом уровне является тот уровень абстракции теоретических моделей интерпретации мыслительных и познавательных процессов, с которыми указанные науки имеют дело. Даже если они могут использовать одни те же познавательные методы, интерпретация их объектов исследования в логике всегда происходит на более высоком уровне абстрагирования, чем в когнитивных и компьютерных науках.

Можно даже сказать, что логика работает на уровнях абстракции просто не достижимых в других науках, кроме, естественно, математики.

### **Литература**

1. Bentham J. Logic and Reasoning: do the facts matter? // *Studia Logica*, Volume 88, Issue 1, 2008, pp. 67-84
2. Пушкарский А.Г. Некоторые аспекты демаркации логики и психологии в свете проблемы психологизма в логике // *РАЦИО.ru*, №. 14 (2015), с. 103-119